

但以理書第三課 — 三友拒拜金像入火窯獲救 (但 3:1-30)

重點:

1) 王立金像 (但 3:1-7)

- [金像] 可能是外面鍍金，內部則是木頭雕像。大約高 90 呎，寬 9 呎，使遠處的人可以遙遙望見。
- 金像預表人的勢力和權能。命令各國各族人民膜拜它，目的是想藉權勢把各國統一，叫人知道尼布甲尼撒的能力和勢力而順服於他。
- [杜拉平原] 位於巴比倫城東南部，離城六哩。
- 官階是由上至下。可見當時巴比倫國已有完整的管理制度。
- [開光之禮] 乃金像揭幕典禮。
- 這是以行政命令強迫人民拜人手所造的偶像，扼殺個人信仰自由。

2) 三人被指控，落入火窯 (但 3:8-23)

- 12 節：這顯示出他們控告三人的主因是嫉妒；因亡國奴現在成為省高官，而且公開違抗王命。
- 13, 19 節：反映出尼布甲尼撒是一個脾氣剛烈的王。(參 但 2:12)。
- 15 節 [有何神能救你們脫離我手呢?] - 反映出尼布甲尼撒當時是極度狂妄。他忘記他在地上的權力是上帝所賜。也解釋了他為何立這金像。法老也曾問過類似的問題。(參 出 5:2)
- 16 節：三人表明不必用言語為自己辯護，而以行動來表明他們對上帝的忠心。因為他們的確沒有拜金像，在三人的信仰生活中他們自知沒有做錯。三人面對新的挑戰仍然能分別為聖，把生命交在上帝手中。
- 17-18 節：他們宣告深信上帝能插手加以拯救。但他們對上帝的忠心，不單建基於上帝能拯救。無論上帝拯救與否，他們都願意順服祂的安排，忠心奉獻給上帝，把生命置諸度外。這與基督在客西馬尼園的禱告和順服表現相同。(參 路 22:42)
- 他們並不懷疑上帝的權能，也明白上帝有祂的主權，施行拯救與否是上帝的旨意。
- 三人沒有背棄信仰而迎合權威。他們寧願選擇死亡而不願背棄上帝。(參 羅 8:35-39)

3) 三人蒙神拯救 (但 3:24-27)

- [神子] - 不一定是基督，意指上帝的使者，非凡人。
- 26 節 [至高神] - 尼布甲尼撒目睹神蹟後，承認上帝比其他神高超。但作為一個多神主義者，他沒有否認其他神的存在，沒有認識上帝是唯一真神。(參 但 2:47)
- 尼布甲尼撒期待三人活活被燒死，但神蹟發生 - 執刑者被火燒死而三人卻在火中遊行。

- 三人本是手腳被捆，結果捆綁盡脫。他們能在火中遊行，且有上帝的使者同行。最易燒焦的頭髮和衣服都沒有被火燒的痕跡。
- 因他們的信心（17節），上帝救他們脫離火窯的傷害。（參 希 11:1）
- 他們面對考驗，在神在人面前為上帝作了美好的見證。（基督說：「你們是世上的光……」）（參 太 5:14-16；腓 2:15）

4) 王提升三人（但 3:28-30）

- 因三人的見證，尼布甲尼撒承認三人所事奉的上帝是至高的神，是應當稱頌的。
- 三人因忠於上帝，寧願犧牲也不肯膜拜其他偶像，因此蒙上帝賜福，官職高升。

總結：

三人對上帝滿有信心，在生死關頭仍然信靠祂。另一個更重要的因素是他們尊上帝為主，確信祂有拯救的權能與主權，無論祂拯救與否，樂意接受祂一切的安排。對上帝忠心帶給但以理和三友一次又一次危險和逼害。他們沒有因此失望，仍然堅持對上帝忠心並充滿信心和希望。上帝並沒有離棄他們，祂的救恩再次臨到他們身上及賜福給他們。

金句：

我們所事奉的神，能將我們從烈火的窯中救出來。（但 3:17）

問題討論：

- 1) 尼布甲尼撒做了何事？這和 2:47-49 有何關係？
- 2) 三人為何被控告？
- 3) 14-15 節尼布甲尼撒首先如何處置三人？王的態度如何？
- 4) 三人如何回答王？他們是否順服地上的掌權者？為甚麼？
- 5) 尼布甲尼撒聽後為何怒氣填胸（但 3:19）？
- 6) 請分析為何三人選擇面對死亡也不拜金像。
- 7) 24-27 節發生了甚麼事？
- 8) 從三人的見證，你學習到甚麼？請分享。